Ostrowiec Św., 29.07.2013r.

Dotyczy: zamówienia na „Opracowanie dokumentacji projektowej  przyłączy kanalizacyjnych dla zadania pn. „Budowa podłączeń budynków do zbiorczego systemu kanalizacyjnego Gminy Bodzechów””, 
znak sprawy: ZP. 272.9.2013


WYJAŚNIENIE nr 1 
Zgodnie z art.. 38 ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz.U. z  2010 r. Nr 113 poz. 759 z późn. zm.) wyjaśniamy:

Pytanie 1:  Czy opłata za uzgodnienie dokumentacji projektowej w GZGK w Bodzechowie z/s w Szewnie wynosząca 40 zł netto odnosi się do 1 szt. przyłącza, czy do projektu zbiorczego, obejmującego poszczególne miejscowości?
Wyjaśnienie: Opłata 40zł netto od uzgodnienia jednego przyłącza w Referacie Gospodarki Komunalnej  Gminy Bodzechów dotyczy jednego przyłącza.

Pytanie 2: Czy przedmiar robót oraz kosztorys inwestorski należy opracować oddzielnie dla każdego przyłącza?
Wyjaśnienie:. Zgodnie z SIWZ przedmiary robót oraz kosztorysy inwestorskie należy podać dla  poszczególnych  przyłączy .

Pytanie 3: Czy Zamawiający uzyskał od właścicieli nieruchomości oświadczenia                            o posiadanym prawie do dysponowania nieruchomością na cele budowlane, czy jest to po stronie Wykonawcy?
Wyjaśnienie:. Jest to po stronie Wykonawcy


Prosimy o uwzględnienie w/w wyjaśnień oraz informacji w przygotowywanej ofercie .


Wójt Gminy Bodzechów
Jerzy Murzyn

