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1. Ogólne wymagania techniczne

Niniejsze wymagania dotyczą robót budowlanych  w zakresie  instalacji  wody zimnej, kanalizacyjnej, i ciepłej wody użytkowej.

Wykonawca jest zobowiązany do wykonania i wymiarowania instalacji w oparciu o wymagania obowiązujących polskich norm, a w szczególności:

PN-B-02865:1997 

Ochrona przeciwpożarowa budynków –

Przeciwpożarowe zaopatrzenie wodne. Instalacja wodociągowa przeciwpożarowa.

PN-B-02863/ Az1
Ochrona przeciwpożarowa budynków. Przeciwpożarowe zaopatrzenie wodne. Sieć  wodociągowa przeciwpożarowa.

PN-81/C-89203
Kształtki kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. Wymagania i badania.

PN-76/C-89204
Rury ciśnieniowe z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. Wymagania i badania.

PN-80/C-89205
Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu.

PN-92/B-01707
Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu.

BN-74/6366-03


Rury polipropylenowe typ 50. Wymiary.

BN-74/6366-04
Rury polipropylenowe typ 50. Wymagania techniczne.

PN-B-10725: 1997
Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania.

PN-92/B-01706
Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu.

PN-91/B-10728


Studzienki wodociągowe.

PN-B-10720:- 1998
Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach  wodociągowych. Wymagania i badania przy odbiorze.

2. Założenia ogólne

Realizacja powinna obejmować rozwiązania techniczne instalacji wewnętrznych  wody zimnej, wody ciepłej, przeciwpożarowego zabezpieczenia wodnego budynku  oraz odprowadzenie wszystkich powstałych ścieków do kanalizacji . 

Instalacje wodno – kanalizacyjne należy wykonać w pomieszczeniach wg projektu technicznego.

3. Instalacje wodne w budynku

3.1. Instalacja zimnej wody

Dokumentacja  winna zawierać:

· dobór średnic i prowadzenie rurociągów zimnej wody,

· rozmieszczenie przyborów sanitarnych,

· lokalizacja pionów i podejść do przyborów,

· dobór armatury i izolacji.

W zakresie niniejszego opracowania należy zaprojektować wewnętrzną instalację wody zimnej, która powinna rozpoczynać się w pomieszczeniu I 1 (pom. przyłącza wody). 

Wymiarowanie instalacji wody ciepłej dokonać na podstawie wyznaczonych przepływów obliczeniowych, w oparciu o normatywne wypływy z punktów czerpalnych. 

Doprowadzenie zimnej wody należy zapewnić do wszystkich węzłów sanitarnych, pomieszczeń gospodarczych, oraz wszystkich punktów określonych w kartach technologicznych pomieszczeń. 

Podejścia wody zimnej do punktów czerpalnych należy prowadzić w bruzdach.

Instalację poziomą zasilającą należy zaprojektować z rur stalowych ocynkowanych łączonych na gwint wg.PN-79/H-74200 przy użyciu łączników, oraz z rur PE

Instalacja wyposażona powinna być w niezbędną armaturę odcinająco - regulacyjną dla każdego węzła sanitarnego. 

Wszystkie pomieszczenia sanitarne, gospodarcze oraz maszynownie należy wyposażyć w zawory czerpalne ze złączką do węża. 

Całą instalację zimnej wody należy izolować w celu zabezpieczenia przed wykraplaniem pary wodnej otuliną z pianki poliuretanowej o grubości minimum 20 mm lub wełną mineralną w płaszczu z folii aluminiowej o równorzędnych parametrach technicznych. 

Rurociągi powinny być montowane za pomocą systemowych rozwiązań. 

Wszelkie przejścia przez przegrody konstrukcyjne należy przewidzieć w tulejach ochronnych. 

W miejscach przejść przewodów instalacji wody zimnej przez granice stref pożarowych należy stosować masę pęczniejącą ognioochronną producentów posiadających odpowiednie certyfikaty w zakresie ochrony pożarowej np. Hilei, lub równoważnej

3.2. Instalacja wody pożarowej

Dokumentacja  winna zawierać:

· dobór średnic i prowadzenie rurociągów pożarowych,

· lokalizacja pionów,

· dobór zestawu hydroforowego z automatyką,

· dobór i rozmieszczenie hydrantów wewnętrznych,

· dobór armatury i izolacji.

Budynek musi zostać zabezpieczony na wypadek pożaru przez wewnętrzną instalację przeciw pożarową. Instalacja powinna być instalacją nawodnioną z pionami hydrantowymi umiejscowionymi zgodnie z obowiązującymi przepisami w zakresie ochrony pożarowej budynków użyteczności publicznej. Projektowana instalacja p.poż. powinna być zasilana w wodę z instalacji wodociągowej oddzielnymi poziomami wodociągowymi. W celu uzyskania minimalnego wymaganego ciśnienia (0,2MPa) na najbardziej niekorzystnie położonym zaworze hydrantowym należy zaprojektować zestawy hydroforowe zapewniające odpowiednie ciśnienie. 

Zestaw taki powinien składać się z trzech wielostopniowych, wysokosprawnych pomp w układzie dwie pompy robocze i jedna stanowiąca czynną rezerwę układu. Układ powinien posiadać autonomiczną automatykę kontrolno sterującą zapewniającą płynna regulację wydatku pomp (pompy wyposażone w przetwornice częstotliwości). Należy przewidzieć awaryjne zasilanie w energię elektryczną powyższego zespołu hydroforowego. Zestaw hydroforowy wraz z szafą sterowniczą powinien być umieszczony w wydzielonej części  pomieszczenia węzła cieplnego, przeznaczonego na hydrofornię. 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami należy przewidzieć na wszystkich kondygnacjach budynku hydranty wewnętrzne  w szafkach hydrantowych, których lico winno się pokrywać z płaszczyzną ściany. Szafki hydrantowe należy wyposażyć w odcinki węża o długości 30 m zakończonych prądownicą, co zapewnia ich nominalny zasięg poziomy 40 m, oraz w gaśnice p.poż. 

Ilość hydrantów powinna być nie mniejsza od wymaganych przepisami. 

Wszystkie hydranty muszą posiadać atest Centralnego Instytutu Ochrony Pożarowej w Warszawie i należy je oznakować zgodnie z normą PN-92/N-01256/01 „Znaki bezpieczeństwa. Ochrona pożarowa”. 

Oznakowanie hydrantów zgodnie z PN-N-01256-1 tab.12

Instalację p.poż. należy zaprojektować w całości z rur stalowych ocynkowanych, tak jak poziomy rozprowadzające i piony wody zimnej. 

Instalacja wodociągowa p.poż. powinna być w całości izolowana przeciw roszeniu pianką poliuretanową o grubości 20 mm w płaszczu z folii aluminiowej. 

W miejscach przejść przewodów instalacji p.poż. przez granice stref pożarowych należy zastosować masę pęczniejącą ognioochronną. 

W celu zapewnienia stałego przepływu wody w instalacji p.poż, co zapobiega zagniwaniu w niej wody przewidzieć należy zasilanie z tej instalacji niektórych zaworów ze złączką do węża zaprojektowanych na końcówkach wodnej instalacji pożarowej. 

Instalacja powinna zapewnić jednoczesny pobór wody z czterech sąsiednich hydrantów

Ciśnienie w instalacji nie może być mniejsze niż 0,2 MPa.

3.3. Instalacja centralnej ciepłej wody użytkowej z cyrkulacją

Dokumentacja  winna zawierać:

· dobór średnic i prowadzenie rurociągów ciepłej wody użytkowej i cyrkulacji,

· rozmieszczenie przyborów sanitarnych,

· lokalizacja pionów i podejść do przyborów,

· dobór armatury i izolacji.

Ciepła woda użytkowa zasilana będzie z wymiennika usytuowanego w pomieszczeniu I 1 w przyziemiu istniejącego budynku Podhalańskiej Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej.

Należy  zaprojektować instalację centralnej ciepłej wody użytkowej z cyrkulacją na poziomach rozprowadzających, pionach oraz do punktów czerpalnych w wypadku ich usytuowania w znacznej odległości od pionów wody ciepłej. 

U podstaw pionów cyrkulacyjnych należy przewidzieć zawory termostatyczne oraz zawory regulacyjne z króćcami pomiarowymi w celu zrównoważenia przepływów w instalacji. 

 Instalacja wody ciepłej i cyrkulacji powinna rozpoczynać się w pomieszczeniu I 1 od rozdzielaczy wody ciepłej zasilając wszystkie węzły sanitarne, oraz wszystkie pomieszczenia w których kartach technologicznych określono wyposażenie w odbiorniki wody ciepłej.

Wymiarowanie instalacji wody ciepłej wykonać na podstawie wyznaczonych przepływów obliczeniowych, w oparciu o normatywne wypływy z punktów czerpalnych.

 Instalacje należy zaprojektować z rur stalowych ocynkowanych łączonych na gwint wg.PN-79/H-74200 przy użyciu łączników. Instalacja wyposażona powinna być w niezbędną armaturę odcinająco regulacyjną dla każdego węzła sanitarnego. 

Całą instalację ciepłej wody użytkowej z cyrkulacją należy izolować w celu minimalizacji strat ciepła otuliną z pianki poliuretanowej o grubości minimum 20 mm lub wełną mineralną w płaszczu z folii aluminiowej o równorzędnych parametrach technicznych.

 Rurociągi powinny być montowane za pomocą rozwiązań systemowych. 

Wszelkie przejścia przez przegrody konstrukcyjne należy przewidzieć w tulejach ochronnych. W miejscach przejść przewodów instalacji ciepłej wody użytkowej z cyrkulacją przez granice stref pożarowych należy stosować masę pęczniejącą ognioochronną producentów posiadających odpowiednie certyfikaty w zakresie ochrony pożarowej np. Hilei, lub równoważnych

4. Instalacje kanalizacyjne 

4.1. Kanalizacja sanitarna

Dokumentacja  winna zawierać:

· dobór i rozmieszczenie przyborów sanitarnych,

· dobór średnic rur odpływowych kanalizacji sanitarnej,

· lokalizację pionów i podejść do przyborów,

· lokalizację i dobór wpustów podłogowych,

· lokalizację i dobór czyszczaków podposadzkowych,

Należy zaprojektować i wykonać  kanalizację sanitarną z wszystkich węzłów sanitarnych, oraz pomieszczeń w których kartach technologicznych określono kanalizację sanitarną . Cała kanalizacja sanitarna złożona z części podposadzkowej, pionów kanalizacyjnych oraz podejść pod przybory sanitarne powinna być wykonana z rur i kształtek z polietylenu HDPE łączonych przez zgrzewanie. 

Piony kanalizacyjne należy wyposażyć w rewizje czyszczakowe oraz rury wywiewne montowane  nad dachem. 

Szczególną uwagę należy zwrócić na  lokalizację  rur wywiewnych ponad dachem, gdyż powinny być usytuowane w odległości  nie mniejszej  niż 10,0 m od czerpni wentylacyjnych.

Należy zapewnić wyrównywanie ciśnień  w instalacji  przez zastosowanie zaworów napowietrzających. 

Wszystkie piony kanalizacyjne należy izolować w celu minimalizacji hałasu pochodzącego od przepływających ścieków. 

W celach eksploatacyjnych i konserwatorskich dla kanalizacji podposadzkowej należy dodatkowo przewidzieć czyszczaki rewizyjne ze stali nierdzewnej. 

Wszystkie pomieszczenia, w których określono wymagania dotyczące dla wpustów powinny być wyposażone w wpusty podłogowe w wykonaniu z stali nierdzewnej z dodatkowym kołnierzem zabezpieczającym przed przenikaniem wody do warstw posadzkowych. 

Odprowadzenie ścieków z kuchni, należy zaprojektować poprzez odpowiednie separatory tłuszczu. Wszystkie przybory sanitarne (muszle ustępowe, bidety, pisuary i umywalki) powinny być zaprojektowane jako wiszące na systemowych stelażach z elektroniczną armaturą odcinająco - spłukującą. 

Pomieszczenia techniczne takie jak maszynownie, pomieszczenie kotłowni olejowej i przyłącza wody oraz  pomieszczenia gospodarcze wyposażyć należy w zlewozmywaki ze stali nierdzewnej. 

4.2. Kanalizacja deszczowa

Dokumentacja  winna zawierać:

· podział połaci dachowych na odpowiednią ilość zlewni,

· dobór i rozmieszczenie ogrzewanych wpustów dachowych,

· dobór średnic rur odpływowych kanalizacji deszczowej oraz izolacji,

· lokalizację i dobór czyszczaków rewizyjnych.

W celu odprowadzenia wód opadowych z powierzchni dachów należy zaprojektować system kanalizacji deszczowej. Podział powierzchni dachów na odpowiednią ilość zlewni należy dokonać zgodnie z obowiązującymi maksymalnymi normatywami opadów na przedmiotowym terenie. Kanalizację deszczową należy zaprojektować w oparciu o podciśnieniowy system odwadniania dachów np. "Geberit Pluvia" i „VM ZINC”, lub równoważny. Wszystkie wpusty dachowe należy przewidzieć jako ogrzewane. Całą instalację należy wykonać z rur i kształtek HDPE łączonych przez zgrzewanie. 

Montaż instalacji wykonać zgodnie z wytycznymi wykonania instalacji odwodnienia w systemie podciśnieniowym. Całą kanalizację należy izolować cieplnie eliminując zjawisko kondensacji oraz minimalizując hałas. W szczególnych przypadkach dopuszcza się zastosowanie kanalizacji deszczowej jako grawitacyjnej zewnętrznej. 

4.3. Izolacja rurociągów wody zimnej i ciepłej

Całość instalacji  wody zimnej i ciepłej  oraz recyrkulacji zabezpieczyć izolacją cieplną z wełny mineralnej . usztywnionej folią aluminiową - lambda = 0.036 W/mK, Grubość izolacji nie powinna być mniejsza niż podana w tabeli

	Średnica nominalna rury (mm)
	Grubość izolacji (mm)

	25 do 50
	30

	65 do 100
	50

	125 do 200
	70


Wszystkie izolacje cieplne wykonać zgodne z polską normą PN-85/B-02421 "Ogrzewnictwo i Ciepłownictwo. Izolacja cieplna rurociągów armatury i urządzeń - Wymagania i badania".

5. Oznakowanie urządzeń i przewodów.

Wykonawca jest zobowiązany do umieszczenia oznaczeń  instalacji  głównych ciągów wody zimnej, wody ciepłej i kanalizacji  oraz numerów instalacji. 

6. Systemy biernej ochrony przeciwpożarowej

Do uszczelnienia wszystkich przejść przez ściany/stropy mających odporność ogniową, należy użyć ognioodpornej masy uszczelniającej. Materiał ten musi być zaakceptowany przez odpowiednią instytucję do tego upoważnioną oraz odpowiadać przepisom budowlanym i normom międzynarodowym. Producenci muszą posiadać wszystkie wymagane certyfikaty ogniowe.

7. Materiały zabronione do stosowania

Zgodnie ze standardami i wymogami założeń technologicznych poniżej wymienione materiały nie mogą być stosowane, a więc nie zostały zaakceptowane przez Zamawiającego do instalacji. Wszystkie materiały odnoszą się do  instalacji wody zimnej, wody ciepłej, i kanalizacji

KATEGORIA A (ściśle zabroniona):

CFCs- związki węgla z chlorem i fluorem

HCFCs –HydrochIororotluorocarbons

Halon - związki polifluorowcowęglowodorów (fluoropochodna węglowodoru) zawierająca i/lub atomy bromu

PCBs -plychlorowany bifenyl

Materiały radioaktywne

Azbest

Substancje rakotwórcze

Ołów

Łupki ołowiowe Teflon

Sól kadmowa

Sól chromowa Rtęć

Sól rtęciowa Sól niklowa

KATEGORIA B (może zostać zaakceptowana pod warunkiem, że nie istnieje materiał zastępczy):

Akrylonitryl - Butadiene-Styren Kauczuk (ABS)

Polichloropren

Poliformaldehyd (Deirin)

Poliuretan kauczuku

Poliuretan farb i lakierów

Chlorek poliwinylu (Tygon)

Poliwinyl Floride (Tedlar)

Węglowodór fluorowcowany

Nylon (różne - niektóre akceptowalne)

8. Obmiar robót

Ogólne zasady obmiaru podano w Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót (kod 45 00.00.00) - Wymagania ogólne część I " Charakterystyka projektu i obowiązki Wykonawcy”

9. Odbiór robót

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót (kod 45 00.00.00) - Wymagania ogólne część I " Charakterystyka projektu i obowiązki Wykonawcy.

10. Podstawa płatności

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót (kod 45 00.00.00) - Wymagania ogólne część I " Charakterystyka projektu i obowiązki Wykonawcy.

