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1.Ogólne wymagania techniczne

Niniejsze wymagania dotyczą robot budowlanych, zakres obejmuje  roboty   murarskie. Roboty murarskie powinny być wykonane  na podstawie poniższych norm. Standardy – które obejmują pełen zakres robót, powinny  być oparte na podstawie poniższej specyfikacji.

Wykonawca jest zobowiązany do  prowadzenia  robót w oparciu o normy i przepisy a w szczególności:

- PN-B-03002:1999

Konstrukcje murowe. Obliczenia i projektowanie.

- PN-68/ B-10020 

Roboty murowe z cegły. Wymagania i badania przy odbiorze.


- PN-68/B-10024

Roboty
murowe. Mury z drobnowymiarowych elementów

autoklawizowanych betonów komórkowych. 

Wymagania i badania przy odbiorze.

- PN-90/B-14501 

Zaprawy.

- PN-88/B-30000 

Cement portlandzki.


- PN-90/B-14501

Zaprawy budowlane zwykłe


- PN-76/H-92325
             Bednarka stalowa bez pokrycia lub ocynkowana,


- BN-90/6745-01
             Prefabrykaty budowlane z autoklawizowanego






betonu komórkowego. Elementy drobnowymiarowe,

            - BN-63/9021-01
             Nadproża z autoklawizowanego betonu komórkowego, 

                                                               odmiany 07

            - Instrukcja ITB - Ciepłe zaprawy murarskie do ścian zewnętrznych z betonu komórkowego.

               Wyd. "Arkady", Warszawa 1960.

2. Wymagania

a). Zgodność z dokumentacją.

Roboty murowe z bloczków i płytek z autoklawizowanych betonów komórkowych lub pustaków ceramicznych powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją techniczną, uwzględniającą wymagania norm. Odstępstwa od dokumentacji technicznej powinny być udokumentowane zapisem dokonanym w dzienniku budowy, potwierdzonym przez nadzór techniczny, lub innym równorzędnym dowodem.

b) Materiały

Bloczki i płytki ścienne powinny odpowiadać wymaganiom określonym dla odmian 04, 05, 06, 07, 08 i 09 wg BN-90/6745-01. Elementy odmiany 05 mogą być stosowane wyłącznie do ścian wypełniających, nie konstrukcyjnych oraz jako elementy ocieplające. Elementy odmiany 04 mogą być stosowane tylko jako elementy ocieplające wewnątrz budynku. Wilgotność ele​mentów w chwili wbudowania nie powinna być większa niż 20%.

Nadproża z autoklawizowanego betonu komórkowego.. wg BN-63/9021-01. Nadproża żelbetowe prefabrykowane - wg BN- 76/9013-02.

Do wykonywania murów powinny być stosowane zaprawy:

- wapienne wg PN-90/B-14501,

- cementowo-wapienne wg PN-90/B-14501,

- cementowe wg PN-90/B-14501.



Ponadto mogą być stosowane tzw. zaprawy ciepłe, zawierające kruszywo lekkie (np. żużel pumeksowy), odpowiadające wymaganiom określonym w Instrukcji ITB i przygotowane wg sprawdzonej doświadczalnie receptury
Rodzaj i marka zaprawy powinny być podane w projekcie.

Kotwie do łączenia murów powinny być ze stali zbrojeniowej St0S wg PN-88/H​84020.

Bednarka do zbrojenia murów - wg PN-76/ H-92325. Przekrój bednarki powinien wynosić co najmniej 2 X 20 mm.

3. Wymagania w zakresie prawidłowości i dokładności wykonania

a). Zasady ogólne

Zasady ogólne, które powinny być zachowane przy wykonywaniu murów z bloczków i płytek, są następujące:

a) układ muru powinien odpowiadać zasadom prawidłowego wiązania przyjętym dla muru z cegły: spoiny w dwóch  następujących  po sobie warstwach poziomych muru powinny się  mijać co najmniej o 6 cm,

b) mury powinny być wznoszone równomiernie na całej ich długości, a ściany podłużne i poprzeczne powinny być wykonywane jednocześnie z odpowiednim wzajemnym przewiązaniem lub zakotwiczeniem,

c) mury konstrukcyjne jednej kondygnacji powinny być wykonane z elementów jednakowej

odmiany i marki i na jednakowej zaprawie,

d) elementy powinny być czyste, a ich powierzchnie powinny być przed ułożeniem zwilżone wodą; nie dopuszcza się wbudowywania elementów uszkodzonych w stopniu przekraczającym wielkości podane w BN-90/ 6745-01,

e) bloczki powinny być układane w murze tak, aby siły pionowe działały w kierunku prostopadłym do wzrostu masy w formie,

f) do wykonywania ścian zewnętrznych i do ich ocieplania powinny być stosowane wyłącznie elementy mrozoodporne,

g) nie dopuszcza się wykonywania z autoklawizowanych betonów komórkowych murów w przyziemiu oraz w dolnej części ścian zewnętrznych parteru, znajdującej się poniżej izolacji poziomej albo poniżej 0,50 m nad terenem i nie zabezpieczonej od zawilgocenia przez odpryski wód opadowych; nie dopuszcza się także wykonywania murów położonych w pomieszczeniach o przewidywanej wilgotności >75% (np. w sanitariatach, kuchni itp.)  lub narażonych na agresję chemiczną, jeżeli nie mają należytego zabezpieczenia,

h) W ścianach nie dopuszcza się wykonywania bruzd, przebić i wnęk, z wyjątkiem bruzd skrobanych oraz gniazd i przebić rozwiercanych dla przewodów instalacyjnych,

i) w przypadku dłuższej przerwy we wznoszeniu murów, trwającej ponad 1 tydzień, lub gdy występują opady ciągłe - należy wykonane mury zabezpieczyć przed opadami, np. przez osłonięcie od góry pasem papy.

b)  Grubości  murów

Grubość murów powinna być zgodna z projektem z tym, że przewidziany w BN-90/6745-01 asortyment bloczków i płytek umożliwia stosowanie następujących grubości murów:

- 6 cm - dla ścianek działowych wykonanych z płytek 49/6 albo 59/6

- 12 cm - dla ścianek działowych wykonanych z płytek 49/12 lub 59/12,

- 24 cm - dla ścian usztywniających i samonośnych wykonanych z bloczków 29/24, 49/24lub 59/24,

Dopuszczalne odchyłki grubości murów należy przyjmować wg PN-68/B-10020.

Ścianki działowe wykonane z płytek o grubości 6 lub 12 cm powinny być wykonane w taki sposób, aby w kolejnych poziomych warstwach muru spoiny pionowe były przesunięte o pół długości płytki.

c) Zasady zbrojenia, łączenia i wzmacniania ścianek

Ścianki działowe o grubości 6 cm i o długości przekraczającej 3 m należy zbroić bednarką położoną w co trzeciej spoinie, przy czym końce bednarki powinny być wpuszczone w spoinę ściany nośnej co najmniej na 20 cm.

Zamiast bednarki dopuszcza się zastosowanie dwóch równoległych drutów stalowych o średnicy co najmniej 3 mm, ułożonych w odstępie 4 cm i połączonych przyspawanymi poprzeczkami z drutu tak, aby zbrojenie tworzyło drabinkę.

Przy długości powyżej 5 m należy wzmacniać ścianki pasami z cegły ułożonej na rąb.


Pasy te powinny tworzyć co drugą warstwę muru w przypadku murowania z płytek 49/6 albo co trzecią, gdy są użyte płytki 59/6.


Ściany o grubości 24 cm powinny być wykonane z zachowaniem zasad prawidłowego

wiązania, ale zamiast płytek powinny być użyte bloczki 29/24, 49/24 lub 59/24.


W narożnikach murów o grubości 24 cm co druga warstwa jednego muru powinna się

opierać na całej grubości drugiego muru.

Ściany o grubości 29 cm powinny być wykonane z bloczków 29/24 jako mur o układzie główkowym w ten sposób, aby w kolejnych warstwach poziomych muru spoiny pionowe były przesunięte o 1/3 szerokości bloczku.

Przy nierównomiernym obciążeniu dwóch stykających się ścian wykonanych z różnych materiałów (np. ściany z cegły i ściany zewnętrznej z elementów z betonu komórkowego) ściany te powinny być ze sobą połączone przez przewiązanie obu ścian sięgaczami umieszczonymi w co drugiej warstwie muru, albo na styk z powiązaniem kotwami w postaci poziomych strzemion ze stali okrągłej  o średnicy 8 mm, przy czym grubość zakotwienia w każdej z połączonych części powinna wynosić co najmniej 20 cm.

Przy łączeniu ścian za pomocą sięgaczy grubość spoin poziomych w murze ceglanym powinna być zwiększona i wynosić 18÷19 mm. W przypadku łączenia konstrukcji żelbetowych ze ścianami wewnętrznymi z bloczków oraz z płytek wystarcza połączenie bez przewiązania - tylko za pomocą kotwi.

d) Układanie nadproży.


Końce nadproży powinny być ułożone poziomo na warstwie zaprawy o grubości 10 mm. Marka zaprawy powinna być jednakowa z marką zaprawy użytej do murowania.

Długość oparcia każdego końca nadproża na murze nie powinna być mniejsza niż 20 cm. Spoiny pomiędzy czołami nadproży a powierzchniami przyległych bloczków lub płytek powinny być wypełnione zaprawą. 


W przypadku nadproży żelbetowych składających się z kilku belek typu L wewnętrzna powierzchnia belki zewnętrznej powinna być ocieplona odpowiednim materiałem izolacyjnym.

e). Odchyłki wymiarowe.

    Największe dopuszczalne odchyłki od projektowanych wymiarów otworów nie mogą przekraczać 1÷5 mm.

Spoiny powinny być całkowicie wypełnione zaprawą w trakcie wznoszenia murów.


Grubość spoin poziomych powinna wynosić 15 mm, a pionowych 10 mm. Odchyłki grubości spoin nie powinny być większe niż :1÷3 mm.


Mury powinny być tak wykonane, aby ich powierzchnie były zbliżone do płaszczyzn pionowych lub poziomych, a krawędzie przecięcia się powierzchni były w przybliżeniu liniami prostymi.

Dopuszczalne odchyłki

Zwichrowanie i skrzywienie powierzchni murów 

4 mm/m

Odchylenie krawędzi od linii prostej


3 mm/m i nie więcej niż jedno na 2 m

Odchylenie od pionu na wysokości


3 mm na 1 kondygnacji

Odchylenie od pionu powierzchni

i krawędzi ścianek wypełniających szkielet 

4 mm

Odchylenie od pionu powierzchni ścianek działowych 

na wysokości kondygnacji



4 mm

4. Badania

Podstawę do odbioru technicznego robót murowych z elementów z autoklawizowanych betonów komórkowych stanowią badania:

a) materiałów

b) prawidłowości wykonania konstrukcji murowych

a). Warunki przystąpienia do badań.

Badania należy przeprowadzać zarówno w trakcie odbioru częściowego poszczególnych fragmentów robót murowych, jak i w czasie odbioru całości tych robót.


Do badania robót zakończonych wykonawca jest zobowiązany przedstawić:


a) protokoły badań kontrolnych lub zaświadczeń (atestów) jakości materiałów,


b) protokoły odbiorów częściowych (międzyoperacyjnych),


c) zapisy w dzienniku budowy dotyczące wykonania robót.

b). Opis badań

Badanie materiałów należy przeprowadzać pośrednio na podstawie zapisów w dzienniku budowy i innych dokumentów stwierdzających zgodność użytych materiałów z wymaganiami dokumentacji technicznej oraz z powołanymi na wstępie normami.


Materiały nie mające dokumentów stwierdzających ich jakość, nie mogą być wbudowane.


Badanie prawidłowości wykonania konstrukcji murowych należy dokonać przez: 


Sprawdzenie zgodności obrysu i głównych wymiarów, grubości murów oraz wymiarów otworów należy przeprowadzać przez porównanie murów z dokumentacją techniczną oraz stwierdzenie prawidłowości przez oględziny zewnętrzne i pomiar.


Pomiaru długości i wysokości murów należy dokonywać taśmą stalową z podziałką

centymetrową, zaś grubości murów i wymiarów otworów - przymiarem z podziałką milimetrową.

Jako  wynik, należy przyjmować wartość średnią z trzech pomiarów.
 Sprawdzenie prawidłowości wiązania murów, połączeń i ułożenia nadproży należy przeprowadzać w trakcie wykonywania robót przez oględziny zewnętrzne i pomiar na zgodność z wymaganiami podanymi w pkt. 3, e

Sprawdzenie grubości spoin i ich wypełnienia należy przeprowadzać w trakcie wznoszenia murów i po ich ukończeniu. W przypadkach, gdy oględziny nasuwają wątpliwości, czy grubość spoin nie została przekroczona, należy wykonać pomiar dowolnie wybranego odcinka muru przymiarem z podziałką milimetrową, oraz określić grubości  spoin poziomych i pionowych zgodnie z ustaleniami PN-68/B-10020.


Sprawdzenie równości powierzchni i prostoliniowości krawędzi należy przeprowadzać przez przykładanie do powierzchni muru i do krawędzi łaty kontrolnej  o długości 2 m, oraz przez pomiar  wielkości   prześwitu   pomiędzy  łatą   a powierzchnią lub krawędzią muru z dokładnością do 1 mm.


Sprawdzenie pionowości powierzchni i krawędzi należy przeprowadzać pionem murarskim i przymiarem z podziałką milimetrową.

Sprawdzenie poziomowości warstw należy przeprowadzać poziomnicą i łatą kontrolną lub poziomnicą wężową.

Sprawdzenie kąta pomiędzy przecinającymi się powierzchniami muru należy przeprowadzać stalowym kątownikiem murarskim, łatą kontrolną i przymiarem z podziałką milimetrową. Prześwit w odległości 1 m od wierzchołka mierzonego kąta nie powinien przekraczać 2 mm

c). Ocena wyników badań.

Jeżeli badania dały wynik dodatni, wykonane roboty murowe należy uznać za zgodne z wymaganiami. W przypadku, gdy chociaż jedno z badań dało wynik ujemny, całość odbieranych robót murowych lub tylko ich części należy uznać za niezgodne  z wymaganiami.

W przypadku uznania całości lub części robót murowych za niezgodne z wymaganiami normy komisja przeprowadzająca badania powinna ustalić, czy w danym przypadku stwierdzone odstępstwa od postanowień normy zagrażają bezpieczeństwu budowli. Mury zagrażające bezpieczeństwu budowli lub nie odpowiadające określonym w projekcie założeniom funkcjonalnym powinny być rozebrane, oraz ponownie wykonane w sposób prawidłowy i przedstawione do badań.

5. Obmiar robót

Ogólne zasady obmiaru podano w Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót (kod 4500.00.00) - Wymagania ogólne część I " Charakterystyka projektu i obowiązki Wykonawcy

6. Odbiór robót

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót (kod 45 00.00.00) - Wymagania ogólne część I " Charakterystyka projektu i obowiązki Wykonawcy

7. Podstawa płatności

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót (kod 45 00.00.00) - Wymagania ogólne część I " Charakterystyka projektu i obowiązki Wykonawcy.
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