SONDAŻ RYNKU
Gmina Bodzechów zwraca się z zapytaniem o przedstawienie ceny opracowania dokumentacji geodezyjnej: „Wznowienie granic fragmentu (ok. 330m na wysokości działek od nr 271 do nr 274) drogi oznaczonej wg ewidencji gruntów jako działka nr 270 obręb               7- Gromadzice”  
W/w zadanie obejmuje: stabilizacje (betonowymi słupkami) punktów granicznych wg zasad określonych w przepisach ustawy Prawo geodezyjne i kartograficzne, sporządzenie protokołu 
Dokumentacja powinna być zgodna z obowiązującymi przepisami, normami i ustawami.
Pożądany termin wykonania przedmiotu zamówienia: do 15.12.2011r.
Umowa  na wykonanie przedmiotu zamówienia zostanie  podpisana  z wybranym Wykonawcą, który przedstawi propozycje najniższej ceny. Gmina zastrzega sobie prawo do odstąpienia od podpisania umowy bez podania przyczyny.
Oferty zawierające proponowaną cenę oraz numer uprawnień zawodowych, numery: PESEL, Regon, NIP,  należy składać w zamkniętych kopertach z dopiskiem “Oferta na prace geodezyjne” do dnia 23.09.2011 r. do godz. 10.00 w siedzibie Urzędu Gminy Bodzechów, 27-400 Ostrowiec Św., ul. Reja 10 pok. 12 – sekretariat. Szczegółowe informacje dot. przedmiotu zamówienia można uzyskać pod tel. /041/ 265-38-38 lub w pok. nr 21.





